



玻利维亚政变未遂 前陆军司令被逮捕

南美洲国家玻利维亚6月26日发生未遂政变,持续数小时。玻利维亚前陆军司令因参与未遂政变被逮捕。拉美多国政要及国际组织当天通过社交媒体对玻利维亚发生的未遂政变表示强烈谴责,对玻人民和总统路易斯·阿尔塞领导的政府表示支持。

【国际观察】

未遂政变暂平息 政局背后现隐忧

总统号召民众反对政变保卫民主

6月26日中午,一批军人和装甲车在总统府外的穆里略广场集结。总统阿尔塞在社交媒体说,部分军队出现“异动”。他强调,“民主必须得到尊重”。

率领这批军人的前陆军司令胡安·何塞·苏尼加在广场上对媒体记者表示,“我们的国家不能这样下去”,很快会产生新内阁。稍后,装甲车开始冲撞总统府大门,士兵涌入。

阿尔塞在总统府发表声明,宣布“国家面临政变”,号召民众组织起来反对政变,保卫民主。

美联社报道,玻利维亚电视媒体播放的画面显示,阿尔塞带领内阁部长们在总统府质问苏尼加。“我命令你撤走你的士兵,”阿尔塞说,“我不允许这类违抗命令的行为。”

阿尔塞随后任命新的陆军、海军和空军司令。新任陆军司令何塞·威尔逊·桑切斯·贝拉斯克斯下令所有跟随苏尼加前来总统府的军人立即返回驻地。稍后,进入总统府的士兵和装甲车撤出。

当天晚些时候,苏尼加在一座军营外向媒体发表讲话时被逮捕。一名前海军将领也因这起未遂政变被捕。这两人出现在政府举行的记者会上,苏尼加身穿印有“被捕”字样的防弹背心,双手铐在背后。“这伙人的目的是推翻民选政府,”内政部长爱德华多·德尔卡斯蒂略在记者会上说,“苏尼加将军企图夺权。”

9人在未遂政变中受枪伤

内政部副部长洪尼·阿吉莱拉说,9人在未遂政变中受枪伤。国防部长埃德蒙多·诺维略稍后在记者会上宣布,“我们已经完全和绝对掌控了武装部队。目前一切都在控制之下”,将对这起未遂政变进行调查。

这起未遂政变在玻利维亚国内外受到广泛谴责。与阿尔塞同属左翼执政党“争取社会主义运动”的前总统埃沃·莫拉莱斯号召民众反对“与民主和人民为敌的某些军事集团”。属于反对党的前临时总统珍妮娜·阿涅斯在社交媒体发文,反对政变,呼吁通过选举改变国家政权。墨西哥、委内瑞拉、秘鲁、智利、古巴、巴西、西班牙、俄罗斯等国,以及美洲玻利瓦尔联盟、美洲国家组织、欧洲联盟都对这次未遂政变予以谴责。美国白宫国家安全委员会发言人表示,美方密切关注玻利维亚局势,呼吁“冷静和克制”。

莫拉莱斯2005年首次当选后多年连任玻利维亚总统。2019年11月,莫拉莱斯因陷入选举舞弊风波辞职,随后离开玻利维亚,时任参议院第二副议长的阿涅斯在立法会议上宣布就任临时总统。2020年10月,“争取社会主义运动”候选人阿尔塞当选总统,同年11月,莫拉莱斯回国。

玻利维亚定于明年举行新一届总统选举,莫拉莱斯打算参选。阿尔塞尚未宣布是否寻求连任。去年年底,玻利维亚宪法法院裁定莫拉莱斯不能参选,但他并未放弃。苏尼加本月24日接受媒体采访时称,如果莫拉莱斯坚持参选,他将下令逮捕莫拉莱斯。苏尼加发表这番言论后被阿尔塞解职。

上图:26日,士兵聚集总统府附近的街道上。新华社发

下图:26日,坦克及军队闯入拉巴斯总统府。央视供图

当地时间26日,玻利维亚首都拉巴斯发生未遂政变。数小时后,玻利维亚国防部长诺维略表示,局势已在掌控之中,现政权对军队拥有完全、绝对的控制权。当前玻利维亚局势如何?苏尼加是谁?政变起因是什么?

【当前的局势如何】

26日中午,一些军人和装甲车在拉巴斯总统府周围的穆里略广场集结,并试图冲击总统府大门。苏尼加走下装甲车并宣布他主导了这次军事行动。他声称无法容忍“国家陷入贫困和军人蒙羞”,他们是“为表达不满而来”。

玻利维亚内政部长德尔卡斯蒂略说,苏尼加的意图是“接管”国家,是一名“试图推翻民选政府的罪犯”。玻海军司令也因涉嫌参与政变被解职。玻前总统莫拉莱斯谴责这一行动,称这是“正在酝酿的政变”。

目前,拉巴斯街头已初步恢复平静。

【苏尼加到底是谁】

《西班牙人报》网站认为,苏尼加发动政变出人意料。他于2022年被阿尔塞任命为陆军司令,在其任期内受到重用和信任。

西班牙《国家报》撰文说,苏尼加的任命在某种程度上凸显了阿尔塞与莫拉莱斯之间的分歧。任命前,莫拉莱斯曾指责时任陆军参谋长的苏尼加策划了一场“黑暗计划”,对他进

行间谍活动和迫害。

6月25日,针对莫拉莱斯再次竞选总统的意图,苏尼加表示,莫拉莱斯如若再次参选将违反宪法,军队将逮捕他。这一言论在玻利维亚引发很大争议,一些议员认为其“违背民主”。

【政变起因是什么】

玻利维亚政治分析人士卡洛斯·萨阿韦德拉认为,玻利维亚2025年将举行总统选举,此前苏尼加抨击莫拉莱斯不能再担任总统。随后苏尼加得知自己担任陆军司令的时间可能所剩无多,因此发动了这次政变,以维护他的个人利益。

中国社会科学院拉丁美洲研究所副研究员宋霞认为,这次政变是玻利维亚在政治、经济、外交等方面多重困境的集中突发性表现。阿尔塞自执政以来,一直面临右翼反对派的执政阻碍。随着总统选举临近,各种政治力量纷纷角逐,导致玻利维亚政治图景复杂、脆弱、多变。政变发起人苏尼加要求释放被监禁的右翼领导人卡马乔和阿涅斯,或是右翼力量在大选前的一次突发性反击行为。

中国社科院拉丁美洲研究所研究员周志伟表示,玻利维亚国内经济困难也是这次政变的重要催化剂。近年来,玻利维亚经济面临一系列挑战,尤其是美元短缺问题,使得国内经济脆弱。

本版文字据新华社

